
第21课《时代特点鲜明的明清文化（一）》教学设计

　　【教学目标】 

1．了解紫禁城、明长城古建筑及科技巨著。
2．用列表法归纳知识，参加社会实践，初步掌握探究历史的方法。
3．知道故宫和长城是世界建筑杰作，体现了人民的智慧和创造力。学习医学家、科学家的刻苦钻研等优秀品质。
【教学重点】
1．掌握北京紫禁城和明长城的特点。
2．掌握科学巨匠和巨著的特点。
【教学难点】
理解文化成就所反映的时代特征。
【学情分析】
学生对于科技、文化成就往往缺乏足够的认识，不重视，认为简单识记即可。其实，科技、文化成就地位也相当的重要。科技兴、文化盛，民族强。因此，本节内容学生也应与其他课程一样，作为重点来学习。
【教学条件】CNIT交互式智慧平板（IT－Pad），因特网。
【课前准备】起动维基白板软件，调整底色及书写笔，确保板书清晰；USB接口正常。
【教学过程】
师：（课前导入）同学们，请看屏幕，读一读后回答问题。
He who has never been to the Great Wall is not a true man.请把这句话翻译成汉语，并谈一下你怎样理解。
生：学生观看，小声阅读。
（非汉语形式的导入，直接引起学生兴趣。学生正在学英语，并不陌生。对于七年级的学生来说，可能译不出。但是，根据某些词语能猜到。教师可适当提示。课堂导入应简捷且能引人入胜，要有较强的时代感。导入的设计一般应该与本节的重点内容相关，第一印象对于学生非常重要。）
生：不到长城非好汉。
生：比喻不能克服困难，达到目的，就不是英雄豪杰。反映了中华民族的一种精神气魄，一种积极向上的奋斗精神。
师：长城是我们这节课所要探究的重点内容之一。明朝的长城有什么特点？本节课还有什么重大工程？明朝的科学技术有哪些突出的成就？接下来让我们一起共同学习。
出示课题：“时代特点鲜明的明清文化（一）”
师：请仔细阅读教材，梳理本节课的内容，并且要联系已学过的章节内容。
生：边看边做标识。
让学生从整体上把握教材，建构知识网络体系。注重知识的迁移及总结。
师：根据《明朝的北京城》图片，请你说一说明朝北京紫禁城。
板书：明朝的工程  故宫
在解答这个问题之前，我们大家先思考一个小问题：怎样读图？
生：有图例的一般先看图例。
（充分利用教材里的资源，学生可事先预习。通过教学，让学生对于具有规律性的问题能分门别类，总结归纳其解题思路。）
师：请继续回答问题。
生：上面的大城是明朝初期修建的，故宫就在其中央；下面的外城是明朝中期增建的，主要有天地坛、山川坛；这一时期修建的还有朝日坛、夕月坛、地坛。
（此题较容易作答。只是语言组织方面欠缺逻辑性，若能把所学的地理知识恰当地运用其中，效果会更佳。学科间的相互渗透与融合是我们的教学中的一项重要任务。）
师：“幽州之地，左环沧海，右拥太行，北枕居庸，南襟河济，诚天府之国。”北京是一座有着三千余年建城历史、八百六十余年建都史的历史文化名城，拥有众多历史名胜古迹和人文景观。故宫是其中之一。请欣赏纪录片《故宫》，注意它的布局特点及所反映的深刻内涵。（播放视频）
生：静心观看。
（多媒体的运用，使教学内容形象、直观，学生注意力集中。视频是经过整理的，贴近教材，删除不必要的内容，既简练又不失主旨。）
师：请回答问题。
生：故宫的建筑风格是造型雄伟、布局严整、以一条中轴线贯通南北，两边建筑左右对称，是古代传统的城市建筑的杰作。
师：这样的建筑风格反映出了什么？想一想故宫是什么人住的地方？
生：反映了皇权至上。
师：故宫，又称紫禁城，明清两朝皇宫，是我国现存规模最大、最完整的宫殿建筑群。体现了明清一统的气派，中轴为主线，体现了和谐思想。
师：既然北京故宫是我国现存规模最大、最完整的宫殿建筑群。那么，肯定还有其他宫殿建筑,你知道吗？根据你搜集到材料进行回答。
生：中国有四大故宫。分别是北京故宫、南京故宫、沈阳故宫和台北故宫。规模、影响及象征意义最大的是北京故宫。
　　（信息化社会，学生通过互联网可以搜集到这些信息。现在的课堂，是一个师生间广泛交流的平台。）
师：本节课，另外一个重大工程是长城，请大家根据所学知识比较秦长城与明长城的异同。 
板书：明长城
生：不同点：1．修筑目的：秦长城是为了抵御匈奴的进攻；明长城是为了防范蒙古骑兵的侵扰。2．修筑材料：秦长城是由土筑的，明长城是由条石和青砖所砌；3．起止点：秦长城西起临洮，东到辽东；明长城西起嘉峪关，东到鸭绿江。4．地理位置：秦长城偏南，明长城偏北。相同点：都是中华民族智慧和汗水的结晶，是中华民族的骄傲。
师：那么，我们应该如何评价长城这一宏伟建筑呢？小组内讨论后，大家总结。
生：开始热烈讨论。
生：（讨论后回答）一方面，长城对于北方游牧民族的入侵起到了一定的防御作用，也显示出了中华民族智慧；另一方面，修建长城，耗费大量人力物力，限制了民族间的交流和融合，滋长了中原皇帝固土守旧的思想。总的来说，长城是我国乃至人类建筑史上的一项奇迹。
（小组合作可以解决有难度的问题，同时，也可以增强学生的团队意识。）
师：评价事物，我们要注意两个方面，既要肯定它的积极作用，也要指出它的不足之处，要结合具体事例，论从史出。
（要从方法上，给学生明确的指引，强调解题思路。）
师：关于长城有许多故事，这里我们就不再多说，水下长城大家听说过没有？
生：感到惊奇，很想听一听老师的讲述。
师：这个问题放到课下，找一找，整理好发到群里面，大家共享。当然，也可以是有关长城的其他方面。
（留足空间，让学生自己进行搜集与整理，既能拓展知识面，也提升了学习兴趣。有效地利用网络来进行交流与互动。）
师：对于古代劳动人民给我们留下的非凡建筑，有人在游览时，乱刻乱画等，你怎么看呢？
生：摒弃这种不文明行为。我们大家都应该保护古代建筑。
（学生回答积极，与学生生活切近，在网上也有此类的新闻报道与评论。在城市化进程中，很多古代建筑被毁掉。文明是在继承中发展与兴盛的。）
师：各小组的代表展示搜集到的家乡明清时期的建筑。
生：八都坊、玉皇阁、清真寺、中心阁、明、清四条古商业街。
（学生展示的图片可能有不属于这一时期的，教师与学生一起甄别。通过开展探究性的社会实践，让学生学会一般性的探究，学会合作，学会整理等。对家乡古建筑的了解，有利于培养学生热爱家乡的自豪感。）
师：简述明朝科技巨著涌现的原因？
板书：古典科技巨著的涌现  成就
请把这些科技巨著绘制成表格。
	作者
	李时珍
	宋应星
	徐光启

	朝代
	明
	明末
	明末

	类别
	医药学家
	科学家
	科学家

	著作
	《本草纲目》
	《天工开物》
	《农政全书》

	评价
	总结性药物学巨著
	中国17世纪工艺百科全书
	农业百科全书


师：这些科技成果，反映了明朝什么样的时代特点？试举一例说明。
生：宋应星《天工开物》反映了明朝资本主义萌芽的特点；书中总结了手工业的生产技术，反映了当时我国手工工场的生产面貌。如教材里的插图，手工作坊里它用的是畜力，反映出当时的生产情况。
师：据你所了解的情况，请从这三位人物当中选出一位，讲一讲他们的相关事迹。从他们身上学到了什么？联系实际，你应该如何做？
生：宋应星利用业余时间写书，行程数万里，做了广泛的社会调查，对南北各地的农业和手工业生产作了大量的详细的科学考察，收集了丰富的资料。
生：刻苦钻研，精益求精。
生：勇于实践；注重观察，善于思考，勤奋学习等。
生：从现在开始努力学习，热爱科学，献身科学等。
（学生回答踊跃，对李时珍较为熟悉。开放式的提问，开放式的答案。既活跃了课堂气氛，也增强了学生自我表现力。同时，培养了他们正确的人生价值观。）
师：我们一起探讨了这么多的内容，下面，请同学们自己小结。
生：依据教材整理，小结。
 　 师：点评。（略）

